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VIDEONEWS LAVORO DEL 31 AGOSTO  2016 
 

Sisma centro Italia: pensioni pagabili in tutti gli uffici postali 
 
Il 26 agosto l’INPS  ha comunicato le disposizioni di emergenza   per  le zone colpite dal sisma nelle 
provincie di Rieti e Ascoli Piceno . In particolare il comunicato stampa evidenzia che: 

 il pagamento delle pensioni sarà  assicurato  ai cittadini  colpiti dal sisma in qualsiasi ufficio 
postale del territorio nazionale grazie alla procedura attivata in collaborazione con Poste Italiane 
detta "pagamento in circolarità". Per ritirare la pensione non sarà necessario presentare il 
certificato di pensione e la lettera di avviso ma solo un documento di identità valido  o un 
documento sostitutivo rilasciato dagli uffici anagrafici attivati nei Comuni colpiti. 

 Riguardo  il recupero dei debiti da prestazioni gestite dall’Inps  i procedimenti vengono 
sospesi, a partire dagli avvisi del mese di ottobre in quanto quelli di settembre erano già stati 
emessi . 

 E’ sospeso inoltre l’invio  degli avvisi di addebito per la riscossione coattiva dei contributi 
previdenziali (AVA) nei confronti di tutti i soggetti contribuenti residenti nelle zone colpite . 

 Sospensione infine per le visite di revisione per i minorati civilie le persone con handicap. 
 Saranno predisposti a breve degli  uffici mobili per agevolare gli assicurati e i pensionati che 

avessero necessità di ricevere informazioni e presentare domande di prestazioni. 

Fonte: Inps 

 
Bando ISI Agricoltura 2016 
 
Pubblicato lo scorso 28 luglio sul sito INAIL il bando  per il finanziamento di  microimprese e piccole 
imprese del settore agricolo per l’acquisto o il noleggio di trattori e macchine agricole e forestali, che 
dovranno essere caratterizzati da soluzioni innovative per l’abbattimento delle emissioni inquinanti, la 
riduzione del rischio rumore, il miglioramento del rendimento e della sostenibilità globali delle aziende 
agricole. 
 Inail mette a disposizione a questo fine 45 milioni di euro , 5 dei quali riservati a giovani agricoltori. I 
finanziamenti sono a fondo perduto e vengono assegnati fino a esaurimento delle risorse finanziarie, 
secondo l’ordine cronologico di ricezione delle domande. Il contributo, pari al 40% dell’investimento (50% 
per gli imprenditori giovani agricoltori), per un massimo di euro 60.000,00 ed un minimo di euro 1.000,00, 
viene erogato a seguito del superamento della verifica tecnico-amministrativa e la conseguente 
realizzazione del progetto. 
 La richiesta è da effettuare on line con l'inserimento del progetto dell'azienda a partire dal 10 novembre 
2016 ed entro e non oltre le ore 18.00 del 20 gennaio 2017, nella sezione “accedi ai servizi online” del sito 
Inail, le imprese registrate avranno a disposizione un’applicazione informatica per la compilazione della 
domanda, che consentirà di: 

 effettuare simulazioni relative al progetto da presentare; 
 verificare il raggiungimento della soglia di ammissibilità; 
 salvare la domanda inserita; 
 effettuare la registrazione della propria domanda attraverso l’apposita funzione presente in 

procedura tramite il tasto “INVIA”. 

 Fonte: Inail 
 
Voucher baby sitting 2016: fondi esauriti 

https://www.inail.it/cs/internet/attivita/prevenzione-e-sicurezza/agevolazioni-e-finanziamenti/incentivi-alle-imprese/bando-isi-agricoltura-2016.html
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L’Inps, con messaggio n.3285 del 3 agosto 2016, ha comunicato l’esaurimento per l’anno 2016 
del budget di 20 milioni di euro, previsto dall’art.1, co.282, L. n.208/15, e stanziato per il finanziamento 
del beneficio voucher baby sitting; Si tratta dell'utilizzo di voucher lavoro per il pagamento di baby sitter 
oppure del servizio di asili nido, pubblici o privati, che venivano pagati direttamente dall'INPS. In attesa  di 
possibili nuove  decisioni ministeriali in merito allo stanziamento di ulteriori fondi,  l'istituto di 
previdenza non puo prendere  in considerazione ulteriori domande e, pertanto, la relativa procedura 
telematica è sospesa. 
  
Fonte: Inps 
 
Fixo: i contributi apprendistato e alternanza scuola lavoro 
 
Il Ministero Lavoro e delle Politiche Sociali, con Comunicato 02 agosto 2016, ha reso noto che è 
operativo FIxO, Formazione e Innovazione per l’Occupazione, il progetto di ITALIA LAVORO per 
combattere la disoccupazione giovanile, puntando su una più rapida ed efficace transizione dal sistema 
dell’istruzione e della formazione al mondo dell’occupazione. Nello specifico , in attuazione del Jobs Act e 
della legge sulla Buona Scuola, in stretta sinergia con le Regioni, FIxO supporta 1000 scuole secondarie 
superiori e 75 Università e da la possibilita alle imprese interessate di chiedere i contributi a copertura dei 
costi di tutoraggio aziendale per l’apprendistato di primo livello e per l’alternanza scuola-lavoro, avviati 
dall’1 gennaio 2016. I finanziamenti sono riservati esclusivamente a tirocini  attivati in collaborazione con i 
centri di formazione professionale e/o enti di formazione professionale. I datori di lavoro privati 
riceveranno contributi nei seguenti casi: 
- fino a un massimo di 3000 euro per tutoraggio aziendale di almeno 96 ore in 12 mesi per l’apprendistato 
di primo livello; 
- fino a 500 euro annui per tutoraggio aziendale di almeno 12 ore, riferibile a percorsi di alternanza scuola 
lavoro. 
Le richieste possono essere presentate fino al 29 dicembre 2017, salvo il caso di esaurimento anticipato 
delle risorse disponibili (pari a 16 milioni di euro) che sarà tempestivamente comunicato su 
www.italialavoro.it 
Il bando è consultabile sul sito www.italialavoro.it del Ministero. 
Fonte: Fisco e Tasse 
 
Bonus bebe’ 2014 pubblicato il decreto che sblocca il bonus 
 
E' stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n.192 del 18 agosto il decreto del 23 giugno 2016 del Consiglio 
dei Ministri Dipartimento politiche della famiglia – che prevede la concessione di un contributo una 
tantum per il sostegno di bambini nati o adottati nel corso dell anno 2014 appartenenti famiglie residenti 
a basso reddito. 
Il Bonus era stato previsto dalla legge di Stabilità 2014 (art.1 comma 201 L. 147/2013) al fine di 
contribuire alle spese per il sostegno di bambini nati o adottati nel 2014 è stato esteso dalla stessa legge 
ai cittadini UE e stranieri in possesso del permesso di soggiorno CE  per lungo periodo. 
La legge demandava a un decreto di stabilire i criteri le modalità per l’erogazione del contributo nonchè 
l'indicatore della situazione economica equivalente (ISEE) di riferimento e quindi di fatto fino ad ora è 
stata non operativa. 
A distanza di due anni ecco il decreto che da’ disposizioni all’Inps per l'accredito dell'importo di euro 275 
alle famiglie con un ISEE nel 2014 entro l'importo di euro 6.781,76. 
L’importo sarà attribuito sulle Carte Acquisti gia' concesse in favore di bambini nati o adottati nel 2014 
con il primo accreditamento utile successivo alla data di scadenza del termine di 90 giorni decorrenti 
dall’entrata in vigore del decreto e cioè del 19 novembre 2016.  L'importo sarà altresi' concesso sulle 
Carte Acquisti relative a nuovi nati o adottati nel 2014 le cui richieste siano presentate entro 90 giorni 
dall'entrata in vigore del decreto. In allegato sul sito  il testo del decreto. 
Fonte: Gazzetta Ufficiale  
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Pesca: i fondi per la CIG in deroga 2015 
 
L'inps ha pubblicato il 16 agosto il messaggio n. 3357  in materia di ammortizzatori in deroga del settore 
pesca , nel quale ricorda che la Legge di Stabilità 2016 ha previsto, che nell’ambito delle risorse del Fondo 
sociale per l’occupazione e formazione, è assegnata la somma di 18 milioni di euro al finanziamento della 
cassa integrazione guadagni in deroga per il settore pesca. Il decreto interministeriale n. 1600069 del 5 
agosto 2016 ha poi disposto l’assegnazione della  somma al finanziamento degli ammortizzatori sociali in 
deroga, tenendo conto, fino ad esaurimento delle risorse assegnate, delle istanze riferite alla annualità 
2015 e presentate entro e non oltre il 25 gennaio 2016. Il messaggio precisa che : 

 il trattamento di Cassa integrazione Guadagni in deroga non è riconoscibile agli armatori e ai 
proprietari armatori imbarcati sulle navi dai medesimi gestite, in quanto non è configurabile, nei 
loro confronti, un rapporto di lavoro subordinato; 

 devono considerarsi validi gli accordi sottoscritti non solo presso le Capitanerie di Porto nelle quali 
sono iscritte le imbarcazioni, ma anche quelli siglati presso le Capitanerie dove, per esigenze 
imprenditoriali, le imbarcazioni esercitino la propria attività. 

l’Istituto procederà alla liquidazione delle istanze riferite al 2015 secondo le indicazioni e le disposizioni 
fornite con Messaggio Inps n. 5313 del 13 agosto 2015. 
 
Fonte: Inps 
 
Riduzione contributiva in edilizia confermata 
 
L'istanza per la riduzione contributiva in edilizia deve essere presentata a partire dal 1 settembre 2016. 
L’art. 29 del decreto legge 23 giugno 1995 n. 244 – convertito, con modificazioni, con legge 8 agosto 1995 
n. 341 , prevede infatti che entro il 31 luglio di ogni anno il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali 
confermi o ridetermini la misura dello sgravio  per il settore dell'edilizia , mediante decreto assunto di 
concerto con il Ministero dell’Economia e delle Finanze. 
La normativa prevede, anche che decorsi 30 giorni dal 31 luglio - e sino all'adozione del decreto - si 
applichi la riduzione già determinata per l'anno precedente, salvo conguaglio. Poiché nel periodo 
suddetto non è intervenuto il decreto, l’Inps, con mess. n. 3358 del 2016 stabilisce che a decorrere dal 1° 
settembre 2016 le aziende potranno inoltrare l’istanza per accedere al beneficio nella misura fissata per il 
2015, pari al 11,50%.  Lo sgravio è applicabile per i periodi di paga da gennaio a dicembre 2016. 
Le istanze finalizzate all’applicazione della riduzione contributiva nel settore dell’edilizia relativamente 
all’anno 2016 devono essere inviate esclusivamente in via telematica avvalendosi del modulo “Rid-Edil”, 
disponibile all’interno del cassetto previdenziale aziende del sito internet dell’Istituto, nella sezione 
“comunicazioni on-line”, funzionalità “invio nuova comunicazione”. 
Fonte: Inps 
 
ASDI, prosegue per il 2016 
 
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 185 del 9 agosto 2016, è stato pubblicato il D.M. 23 maggio 2016  del Ministero 
del Lavoro e delle Politiche Sociali, di concerto con il Ministero dell’Economia e delle Finanze con il quale 
viene disposta la prosecuzione della sperimentazione dell’ASDI, avviata nel 2015. In base alle disposizioni 
del decreto , i lavoratori che, dopo aver percepito la NASPI (Nuova prestazione di Assicurazione Sociale 
per l’Impiego) per la sua intera durata entro il 31 dicembre 2016, si trovano ancora in stato di 
disoccupazione e versano in una condizione di particolare disagio economico, potranno usufruire 
dell’ASDI (Assegno di disoccupazione). 
Per quanto riguarda i requisiti di accesso va ricordato che l’ASDI viene concesso a coloro che hanno perso 
il lavoro, hanno già usufruito della NASpI e si trovano in una condizione economica di bisogno attestata da 
un ISEE pari o inferiore a 5.000,00 euro; devono inoltre aver compiuto 55 anni senza acquisire il diritto alla 
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pensione (di vecchiaia o anticipata) oppure devono avere nel nucleo familiare almeno una persona di 
minore età. 
Le risorse disponibili ammontano a 400 milioni di euro. 
Fonte: Fisco e Tasse 
 
Apprendistato: per la formazione esterna niente contribuzione e contratti di solidarietà 
 
Il Consiglio nazionale dell’Ordine dei Commercialisti e degli Esperti Contabili ha presentato due interpelli 
alla Direzione Generale per l’Attività Ispettiva del Ministero del Lavoro, in materia di apprendistato : uno 
in merito al calcolo della contribuzione dovuta per le ore di formazione dei lavoratori assunti con 
contratto di apprendistato della prima tipologia (apprendistato per la qualifica e il diploma professionale, 
il diploma di istruzione secondaria superiore e il certificato di specializzazione tecnica superiore); l’altro 
chiedeva  se in costanza di contratto solidarietà difensivo sia possibile assumere nuovo personale con 
contratto di apprendistato. 
La Direzione, con interpello n. 21 del 11 agosto 2016 ha chiarito che è possibile procedere a nuove 
assunzioni in costanza di solidarietà difensiva anche mediante l’attivazione di un contratto di 
apprendistato, sempreché si riscontrino, anche gli ulteriori requisiti di legge. In particolare, andrà 
osservato il rapporto , tra apprendisti assunti e maestranze specializzate e qualificate, restando ad ogni 
modo ferma la necessità di garantire che l’apprendista riceva una formazione adeguata. 
L’  interpello n. 22 dell’11agosto 2016 stabilisce invece  che per le ore di formazione esterna il datore di 
lavoro è del tutto esonerato dal corrispondere il trattamento retributivo, con conseguente esclusione 
dell’obbligo di versamento contributivo. Al riguardo non si può tuttavia ritenere configurabile un diritto 
all’accreditamento di una contribuzione figurativa, atteso che la stessa è prevista dal Legislatore in casi 
tassativi con idonea copertura finanziaria. 
Fonte: Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali 

 
 

Abbonamento Circolare Settimanale del Lavoro  

La Circolare Settimanale del Lavoro tratta le principali novità della materia con approfondimenti su temi 

di attualità o di particolare rilevanza,  schede informative da inviare alla propria clientela, scadenzario 

contrattuale e previdenziale, giurisprudenza e prassi di riferimento. 

 

GUARDA GLI INDICI E SCARICA I NUMERI OMAGGIO! 

 

 E' IN SCONTO del 32% 

 € 149,00 + IVA AL POSTO DI € 220,00 + IVA! 

https://www.fiscoetasse.com/abbonamenti/abbonamento/20710-abbonamento-circolare-settimanale-del-lavoro.html
https://www.fiscoetasse.com/abbonamenti/circolare_settimanale_del_lavoro_2016/abbonamento/27743-abbonamento-circolare-settimanale-del-lavoro.html

